действует древняя правовая аксиома: все, что не запрещено, то разрешено. Однако разрешения тоже нет, поскольку эвтаназия рассматривается в качестве убийства, преступления. Парадокс: зачем человеку это право? Человек не станет рассматривать свои действия с точки зрения закона, если захочет уйти из жизни. Другое дело, если он составляет завещание, выражая свою волю, которая действует после смерти его тела. Непонятно только, на какой период времени лучше всего продлить действие его воли. Право на смерть приобретает свой подлинный смысл при рассмотрении его в контексте всех прав человека. Особое значение приобретает выработка нравственного сознания ценности жизни.

Таким образом, право на смерть – малоизученная, но очень актуальная в наше время тема, дальнейшее исследование которой будет способствовать правильному пониманию права на жизнь и понимания порядка применения касающихся этой темы норм, что в совокупность позволит сделать большой шаг в сфере изучения соматических прав личности.

Сомова А. Ю. ПРАВО НА МИР

Сомова Алеся Юрьевна, учащаяся 2 курса Юридического колледжа Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, som.mek.ayf@gmail.com

Научный руководитель: преподаватель Балицевич-Рында Л. Н.

Мир — это одна из важнейших ценностей человечества. В данном аспекте под миром понимается состояние согласия, отсутствие вражды, ссоры, войны между государствами, народами (нациями), а также между гражданами. Мир предполагает жизненные условия сосуществования людей и государств на основе согласия и проведения внешней и внутренней политики ненасильственными средствами. Основой мира являются признание прав и свобод человека высшей ценностью общества и государства, взаимное уважение государственного суверенитета, учет национальных интересов и соблюдение международных договорных обязательств.

Так, в преамбуле Всеобщей декларации прав человека ООН от 10 декабря 1948 г. говорится о том, что признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, их равных и неотъемлемых прав является основой свободы, справедливости и всеобщего мира. Комитет по правам человека ООН предложил рассматривать понятие мира не только как отсутствие организованного насилия внутри страны или между странами, но и как средство всеобъемлющей и эффективной защиты прав человека, гендерного равенства и социальной справедливости, экономического благосостояния, а также свободного и повсеместного выражения различных культурных ценностей без дискриминации и ограничений.

Конкретные нормы, затрагивающие аспекты поддержания, сохранения и защиты мира содержатся во многих международно-правовых документах. Например, ст. 20 Международного пакта о гражданских и политических

правах от 16 декабря 1966 г. гласит, что всякая пропаганда войны должна быть запрещена законом, всякое выступление в пользу национальной, религиозной и расовой ненависти, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, должно быть запрещено законом, также в этом документе закреплено, что государства обязаны поощрять всеобщее уважение и соблюдение прав и свобод человека. В итоговых документах Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) от 1 августа 1975 г. «мир» обозначен как особая и высшая ценность. В Африканской хартии прав человека и прав народов 1981 г. впервые в международно-правовой практике речь идет о реализации права на мир как на международном уровне, так и внутри каждой страны, также признано субъективное право на мир. 12 ноября 1984 г. резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН была принята Декларация о праве народов на мир, провозгласив, что в ядерный век установление прочного мира на Земле первейшее собой условие сохранения цивилизации человечества, а обеспечение мирной жизни является священным долгом каждого государства.

Считаем, для обеспечения права человека, народа, нации на мир каждое государство должно придерживаться принципов, закрепленных в уставе ООН и других международных документах. В частности, это принципы: уважения прав человека и основных свобод; неприменения силы и угрозы силой; разрешения международных споров мирными средствами; невмешательства в дела, входящие во внутреннюю компетенцию государств; обязанности государств сотрудничать друг с другом; равноправия и самоопределения народов; суверенного равенства государств; нерушимости государственных границ; территориальной целостности государств и др.

Важным и целесообразным представляется также закрепление права на мир в конституциях государств. В настоящий момент самой «мирной» считается конституция Японии, согласно которой «японский народ желает вечного мира» и «все народы мира имеют право на мирную жизнь, свободную от страха и нужды». Интересно, что зоной мира признана Антарктика на основе международного Договора об Антарктике 1961 г.: там запрещаются любые мероприятия военного характера, испытания любых видов оружия. Но, к сожалению, во многих конституциях вместо права на мир присутствует упоминание права на объявление войны.

В Конституции Республики Беларусь признается ценность мира, это подтверждается преамбулой («желая обеспечить мир и гражданское согласие, благополучие граждан, незыблемость народовластия, независимость и процветание Республики Беларусь»), ч. 1 ст. 18 (Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из принципов равенства государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования споров, невмешательства во внутренние дела и других общепризнанных принципов и норм международного права). Примечательно, что ДО принятия на республиканском референдуме 27 февраля 2022 г. поправок в Конституции Беларуси была важная норма для обеспечения мира: Республика Беларусь ставит целью сделать свою территорию безъядерной зоной, а государство — нейтральным. В новой редакции закреплено, что Республика Беларусь исключает военную агрессию со своей территории в отношении других государств.

Необходимо отметить, что в разд. 2 Конституции Республики Беларусь котором Государство», В Общество. провозглашаются конституционные права и свободы человека и гражданина, отсутствует норма, закрепляющая право на мир. При этом в конституционных нормах упоминается военная доктрина (п. 1 ст. 89³ Конституции), возможность участия белорусских военнослужащих и иных лиц за пределами нашей обеспечения коллективной безопасности $(\pi. 10)$ Конституции), что может подразумевать и участие в военных операциях, а также право Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь рассматривать проекты законов об объявлении войны (п. 2 ст. 97).

На наш взгляд, в условиях накаленной международной обстановки и вооруженного конфликта в соседних странах Конституцию Республики Беларусь очень важно дополнить большим перечнем норм, закрепляющих мирную политику нашего государства, отказ от войны, признание и гарантирование конституционного права на мир белорусского народа и каждого отдельного человека, обязанность государства способствовать сохранению мира за его пределами.

Хуртина Д. А., Шебулдаева Д. С. ВОЕННЫЕ КОНФЛИКТЫ И ПОЛОЖЕНИЕ ЖЕНШИН

Хуртина Дарья Андреевна, Шебулдаева Дарья Сергеевна, студентки 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, Darya.hurtina@mail.ru, dshebuldaeva@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Киселёва Т. М.

Традиционно война представляется как царство мужчин, в котором женщинам не место – им отводится роль хранительниц мира и защиты от врагов. Если про женщин на фронте и упоминали, то в основном в роли медсестер, даже не врачей, т. е. им отводилась функция заботы. Вся слава победы досталась мужчинам, которые, безусловно, на фронте составляли большинство, в то же время женщины, взявшие в руки оружие, скорее исключение, чем обыденность. Женщины могут как добровольно участвовать в конфликтах, так и принудительно, например, они являются рабочей силой для противоположной стороны, их забирают не только для приготовления пищи, но и для оказания услуг даже сексуального характера.

Во всем мире женщины во время вооруженных конфликтов находятся под угрозой насилия: в лагерях, в тылу врага, даже в рядах вооруженных сил со своими сослуживцами. Для многих женщин насилие не заканчивается даже после бегства в соседние страны.

Масштаб и насущность проблемы насилия по отношению к женщинам во время военных конфликтов признается на международном уровне.